中秋过后,从上海来福建宁德旅游,又 遇高温,两天游览几处景点,说大汗淋漓或 者汗流浃背,都是真实的。今天计划游览 太姥山,出门看见是一个阴天,心情反而是 愉悦的。车到太姥山门口,排队检票的时 候,突然下起了大雨。

08 文艺副刊

就像安排好的节目,十元一件的雨衣 递到了你的手上,微信支付码也跟着亮在 你的眼前。

进入景区后,山石树林之间,风是静止 的,雨是从树叶上滴落下来的,在雨衣上滑 过,变得很有情调……正好可以细心体会教 科书上讲述的太姥山这里的地质结构:福建 东部和浙江南部这片地域受到多条断裂带 的影响,形成的山脉与断裂带走向是一致 的。晚侏罗纪大规模的火山喷发后,就形成 了浙江东部和福建大部的地貌特征,这个特 征是山不高但十分密集,平地很少,河道多 而且很短,河水因为雨水的聚集流速很快, 都与海为出口,因此,这些河道都是下泄河。

太姥山这里的地貌特征和地质特点是 独特的,这来太姥山,看的也是地理意义上 的景致。走上一个平台,这里看的是夫妻 峰:远处山顶上两块相拥的巨石,雨雾中,若 隐若现,更能让人展开自己的想象。雨太 大,手机已经无法拍摄,继续往上走,眼睛的 主要作用是用来看脚下的路,所有提示的景 点,迎仙峰、仙翁对弈、蹲猴观海、金猫扑鼠、 仙人锯板和玉兔听潮等等,大都只记住了名

太姥山的雨

吴建国

字,感觉都是依据山石的形象取的名字,像 与不像,全凭自己内心的感受和想象——太 姥山的景,就是石头,就是石头的形状被命 名后赋予了全新的解释和意义。这样的实 景与每一个观者的视觉反应是不一致的,因 此,就有了网上像与不像的讨论。而在今天 的雨雾中,又给了游人一个不同的感悟。

雨中登太姥山,还没有到达最高处,突 然觉得雨更大更乱了,有雨伞的已经成了 累赘。风是任意吹的,没有定向,从山坳里 泛起来的风,把雨衣卷起来罩在头上,此 刻,身穿雨衣会让人站立不稳,也成了最大 的危险! 人的普遍经验是,当风有方向的 时候,人可以借势躲过风,躲过雨,大风大 雨而且无序的时候,便是危险的时刻。于 是有人干脆脱下了雨衣,以减小阻力。

这是旅游中很少遇到的危险状态,各 路导游都在大喊:下山——! 跟我走,下山 ——! 几千人挤在下山的路上,彩色的雨 衣和各色衣服混合成飘飘忽忽的色带,每 前行一步都十分困难。在凌空观海栈道 上,因为雨雾,我们没有看到海。但感到这 处的风更大了,最绝望的是,已经接近了出 口的岩石转弯处的凌空观海栈道上,正是

校本来就不多的工具便显得十分紧张,往往

具中,最紧俏抢手的当属"煤球机"了。所

谓"煤球机",其实就是自制的简易人工打

煤球的工具。一根大拇指粗细的钢筋插在

一根同样长的钢管中,钢筋的一头焊着用

螺帽固定的一字形手柄,另一头焊着一个

高度与蜂窝煤相等的圆铁筒,圆铁筒里焊

有12根小钢筋棍。打煤球时,只需双手将

一字形手柄轻轻往下推,一个圆润乌黑的

煤球就算做成了。这种简易的"煤球机"市

面上很少卖,几乎都是托关系找熟人在机

睡不牢稳,几次起来到院子里看天,唯恐天

气突然有变。父亲的焦虑并不是多余的,

如果这一天不能按计划打煤球,再等上一

星期家里的煤球还够烧,关键是借用的那

些工具不能及时归还人家。天终于亮了,

一看到是晴天,父亲和母亲脸上的愁云惨

着架子车去学校后面的山坡上拉黄土,那

里的黄土黏性大,是制作蜂窝煤不可或缺

记忆中,匆匆吃完早饭,父亲和母亲拉

第二天要打煤球,头天半夜里父亲就

械厂定做的,因而显得格外稀缺。

雾顿时烟消云散。

如今想来,在打煤球所用到的诸多工

需要提前好几天给管后勤的老师打招呼。

一个开阔的风口,人已经不能通过了! "往回走!往回走——!!"那喊声是颤 抖的。

这条悬空架在山体上的小道,可能就是 游客快速撤离的便道,这样的变故,最着急 的一定是带队的导游,风雨中,这条悬空道上 这样挤满了前行不得后退不能的人群,任何 一点意外,都会酿成重大事故。现在只有一 条路,退回到登山道的中部,从"一线天"-两座山的缝隙里穿过后,走另一条道下山。

山的裂,石的异,树的密,一线天是奇 特的,古代有一位名叫姜芳的诗人写到了 石壁上:"古窍何年辟?中间别有天。窦穿 云影细,漏入曙光偏。"大雨中排队一个多 小时后,侧身从这条山与山的缝隙之间穿 过时,全然没有赏景读诗的心情。

到达大门口的时候,已是午后一点多钟 了,在门前广场上车,瞬间就有安全到家的感 觉,脱下雨衣,衣服被汗水湿了,裤腿和旅游 鞋已经被雨水浸透,有几个人带来了宾馆里 的一次性拖鞋,这个用法真的恰到好处。车 刚开动,一缕阳光破窗而入,车窗外,雨停了!

这让满车人惊呆了! ——太姥山的雨,我们进门就下雨,出 门就雨停,上海话温州话南通话北京话河 南话,一车人都在感叹这雨的过分,还是四 川话最准确:"耍人嘛——!"

太姥山,我们来过了,看到的,我们带 走了,雨雾缥缈中没有看到的,都留下了。

有菜空心惹人爱

阿哥

蜗居小城一隅,商品房上小小的阳台 实在长不了太多的花草,但我还是执拗地 用一只稍大的空泡沫箱装满土,插上几行 空心菜。初夏时节,空心菜梗新生叶片水 灵葱绿,整个阳台绿意盈盈,一下子活泛 起来。或早或晚,自己下碗面条,就地取 材,随手摘来几片空心菜的嫩叶,洗净撒 在面碗里作为"浇头",于是一碗光面也有 了阳春般的诗意。吃着吃着,就想起了老 家,想起了母亲的空心菜。

在我儿时的记忆中,空心菜是乡村夏 日最常见的蔬菜之一。秧田边,渠道旁; 茅屋后,菜园里,到处可见绿油油的空心 菜。即使再懒的人,随便弄一块松松软软 的空地,将空心菜梗扦插入土或者刨个小 土坑放进几粒种子,浇好水,没几天就能 生根发芽。随后就有鲜绿的茎秆、翠绿的 叶子,很泼皮地长成郁郁葱葱的模样。随 便掐一掐,下饭的菜就有了。空心菜比韭 菜发茬快,无需人工管理,一般七八天就 能收割一茬新的,可以反复多次采摘食 用。正因为空心菜极易种植生长,乡下人 才把它叫作"懒人菜"。

母亲喜欢把空心菜说成"瓮(土语里 读ōng)菜",因为它的秸梗中心是空的,所 以才叫"空心菜"。《封神榜》中对丞相比干 说"菜无心可活,人无心即死"的老妇人所 卖的无心菜其实就是空心菜。上学后,老 师告诉我们,空心菜学名蕹菜,又名通心 菜,这在李时珍的《本草纲目》里就有所记 载"蕹与壅同,此菜惟以壅成",便可"节节 生长"。空心菜的确是无根可活的,但它 却非真的无心,它带着一颗菩萨般的心 肠,从田垄上走来,好种、好看又好吃,说 它怀揣造物主的仁慈赠予人间一份厚礼 也不为过。

打小我就非常喜欢吃空心菜。母亲 总是能把空心菜做出许多的"花样":一碟 素炒空心菜,连梗带叶,满盘翠绿,入口清 润爽脆;一锅空心菜粥,白中有绿,喝一口 齿颊留香;一碗空心菜汤,汤色碧绿,汤汁 鲜美,令人回味无穷。就是在爆炒田螺 时,母亲也会在锅里加上几段长长的空心 菜梗,去腥、添色、增鲜,让我至今难忘。 但我最喜欢的还是母亲做的凉拌空心菜, 先将新摘的空心菜洗净切段,放入铁锅沸 腾的水中,翻几个滚后捞出沥干,装入白 净净的瓷盘里,加入油盐糖醋及拍好的新 蒜头等佐料,有时候也会撒上几缕红辣椒 丝,那可真的叫色香味俱全,搛上一筷子 送进嘴里,顿觉味蕾舒张,神清气爽。小 小的空心菜给了我们故乡的味道、母亲的 味道。那时的我们也正像空心菜,虽生长 在穷困的环境里,却能心无旁骛、身无羁 绊,无忧无虑,茁壮成长。

空心菜也开花,这是鲜为人知的事 情! 有著名作家著文感慨:"原来空心菜可 以开出这么美丽明亮的花,真是做梦也想 不到!"说"花形很像百合,美丽也不输给百 合,并且有一种非常好闻的香气"。之所以 许多人从未见过这种花,是因为空心菜在 还没有开花的时候就被人们采摘当美食 了。我是有幸见过纯白如玉的空心菜花 的,并且拍过好多照片。更为惊奇的是空 心菜的茎秆是空心的,居然它开出的花也 是空心的。"此刻空心胜有心",正如白居易 在诗中写道:"水能性淡为吾友,竹解心虚 即我师。"空心菜的茎和花都以空心为美, 默默无闻,不事张扬,勤劳善良、朴实敦厚 的母亲不也有类似的品格吗?

阳台上的空心菜,在炎炎夏日长势越 发旺盛,掐了又长,长了又掐,那一片小小 的葳蕤之中,寄托着我的故乡情怀,仿佛 整个老家都包裹在那空心之中,空灵而又 沉重。在我看来,空心菜吃起来叶滑爽, 梗清脆,富含营养,功效独特,它不仅是一 种舌尖上的享受,更蒸腾着鲜活淳朴的乡 村气息,萦绕着一份温暖的亲情,如同故 乡的一草一木,蕴藏在游子心头,指引人 生,慰藉生命。

蜂窝煤里的时光

梁永刚

上个世纪八九十年代,我们全家5口人 居住在父亲任教的那个乡村中学,虽然住 房条件简陋,但一家人其乐融融很是幸 福。父亲和母亲自己动手盖了一间灶房,里 面除了摆放着几件简单的炊具和一个煤火 炉子,剩余的空间几乎都被蜂窝煤占满了。

每年冬天,父亲所在的乡村中学总要雇 车从外地煤矿拉回来几卡车俗称为"明煤" 的无烟煤,然后以成本价卖给教职工。学校 中间有两条纵横交错的水泥路,老师们分到 的煤都一堆堆露天堆放在那里。为防止天 气有变、突然下雨,上面都用塑料布盖得严 严实实。由于父亲和同事们每天都有繁重 的教学任务,而那时候又没有实行双休日, 打煤球的时间只能放在周日这一天。

打煤球看似简单,实际上是一项较为 复杂的系统工程,仅前期准备工具这一环 节就显得繁琐费力。打煤球所用到的工具 既涉及到庄稼人的常用农具,又涉及其他 工匠的一些工具,可谓是五花八门,名目繁 多,比如拉煤和煤土的架子车,敲煤块的铁 耙子,筛煤用的筛子,打煤球用的铁制模 具,还有铁锨、扫帚、抬筐、水桶……

对于架子车、抬筐、筛子等属于农具范 畴的工具,则到学校附近的村上找学生家长 借。由于老师们打煤球的时间比较集中,学 了,父亲支起筛子,一锨锨将大堆的煤和土 全部筛上一遍。

两筐煤半筐土,这是父亲多年来总结 出的煤中掺土的比例。开始打煤球了,父 亲掂着足有十来斤重的煤球机,走到和好 的煤泥前,两手抓住煤球机的柄把,用力地 往煤泥上砸,然后左右反复旋转碾压几下, 感觉到里面填实了,便提着煤球机走到一 处平地上,用手轻轻往下一推,一个圆溜溜 的煤球便滑落在地。刚打出来的煤球湿漉 漉的,嫩乎乎的,莲藕似的小孔里升腾着袅 袅的水汽,在阳光下闪着晶莹的亮光。

父亲打煤球有个习惯,连续打上几个 后就要将煤球机放到水盆里涮一下,这样 做煤球机里不容易粘连,打出来的煤球完 整利落。随着一声声煤球机与煤泥碰撞发 出的闷响,一大堆黑压压的煤泥变成了一 片排列整齐的煤球。打煤球又脏又累,还 需要技术和力量,父亲和母亲怕影响我的 学习,从来不让我参与其中。

如果天气晴朗,阳光充足,那些纵横交 错的煤球经过两三天的晾晒就可以转移到 灶房里了。为了防止夜里突然下雨,每天 晚上母亲都用塑料布将煤球盖得严严实 实,等到第二天再揭开。几天后,母亲拿起 一个煤球用手使劲按了按,很瓷实,彻底干 透了,于是找来抬筐将煤球抬到灶房后,一 层层整齐地码放好。

许多年后,随着生活条件的改善,家里 早已不再烧煤球了。蜂窝煤里的时光,于 的原料,老家俗称为"煤土"。煤土拉回来 是成了温暖的记忆。

華

夢

風

盛庆庆

立冬万物藏

张锦凯

还没顾得上细细品味深秋的美景,不 知来自哪个方向的寒风裹挟着淅沥的雨 水,仅仅一夜的时间,就让这个城市完成 了季节更替。"细雨生寒未有霜,庭前木叶 半青黄",一句应景的诗,精准地写出了这 就是立冬时节该有的样子。跨过立冬的 门槛,寒意渐浓,不过依然偏爱冬天,因为 寒冷中蕴藏着温暖的岁月。

明月与美酒,是诗仙李白的钟爱,而 在立冬之夜,有这两样最忠实的伴侣, 那该是怎样一种闲情逸致? 在李白的 《立冬》诗中,寒冷把他的笔墨冻得僵 硬,但永远冻不住他的诗意:"冻笔新诗 懒写,寒炉美酒时温。醉看墨花月白, 恍疑雪满前村。"有着太多放歌纵酒时 光的李白,也在立冬坦然归隐沉淀,懂 得收藏心情:笔墨已冻,诗也就懒得写 了,但要把诗意藏在明月美酒中,把心 藏在冬天里。

风吹过日历,一片泛黄的枯叶飘飘洒 洒地落在了"立冬"的页面,一纸冬色配着 文字呈现眼前:"立,建始也;冬,终也,万 物收藏也。"从立冬开始,去品味漫长的冬 季,感受万物归藏,或潜藏蛰伏,或敛藏养 生,或收藏心情,所有冬天的养精蓄锐只 为春天的厚积薄发。

立冬时节,寒风细雨,晨雾薄霜,一切 回归寂静,看起来有些落寞。一个人站在 立冬的大地上,应该是空旷呢,还是孤 寂?我想,这一定是在万物收藏中绽放生 命的力量。其实,立冬的美在于它的纯 净:溪水虽寒,却更明净;晨风虽冷,却更 清新;树枝虽枯,却更简洁……立冬,所有 的风情都多了几许坚强与韧性,悲欢离合 是一种释然,沉沉浮浮是一种豁达,枯荣 盛衰是一种轮回,岁月沧桑是一种境界。 几分伤感,几分惆怅,然而生机却随着立 冬在暗藏并慢慢滋长,触人心弦时,就会 刹那芳华。

立冬,一抹晨光透过薄薄的雾气洒在 田野上,给人一种静谧而温暖的感觉。走 在乡间小路上,迎面碰见的农人,嘴角总 是露出一丝微笑,这是他们在立冬时节特 有的面部表情:一年的辛劳总算换成了收 获,一年的农活总算告一段落。乡村立 冬,悠闲之冬,就让寒风横扫空旷的田野 吧,就让那些枯黄的残枝尽情地摇曳吧, 农民在冷清沉寂里用一种洒脱来韬光养 晦,静静地守护着沃土良田,这就是万物 收藏中的立冬之韵。

立冬之后,树剪枝,可以减少营养物 质的消耗,促进养分集中,有利于树木的 越冬和来年开春后长得更高,这也是一 种冬藏。立冬,万物收藏,养蓄待发,中 医学认为:"立冬这一节气的到来,是阳 气潜藏,阴气盛极,草木凋零,蛰虫伏藏, 万物活动趋向休止,以冬眠状态,养精蓄 锐,为来春生机勃发做准备。"万物蛰居, 顺应自然,在一片沉寂和冷清中通达自 然,抛弃那些太多的浮华、欲望与烦恼, 追寻一种新生之后的美丽,让自己更健 康,更茁壮!

冬天来了,一夜露水寒,一缕晨风 冷,每个心灵都想要寻找一处温暖的休 憩地。立冬藏心,也许就是每个人在冬 季进行的一场修行,可以治愈我们的精 神内耗,要懂得:万物收藏都是在为万物 勃发做准备,不断积蓄自己的力量,人生 的最坏结局不过是大器晚成。"水寒心 简,天寒心敛",藏心,大约在冬季,沉寂 自己,静待花开。

立冬万物藏,在时光里发呆,积攒力 量,生机潜伏,恍若一转身,就与春天撞了 个满怀。

柿子红了的时候

一直以为北方柿树多。京城的四合院 里常能见到一两株,霜降过后叶子落去一 半,还有一半便显赤金色,枝叶间是一只只 硕大的磨盘柿,也不摘,由它们去炫耀。便 有一两只花喜鹊上树啄食,一啄,艳艳的浆 汁飞溅出来,叽叽喳喳的很有生机。人立门 窗前,不赶,乐呵呵地瞧,活蹦乱跳的鸟,晶 亮橙黄的果,北京人眼里那叫"事事如意", 喜兴。那年经过山西,在一家路边小店用 餐,饭毕抬眼往后山一瞧,呵,漫山的火晶柿 子,如挂满了小小的红灯笼,一时间真让人 叹为观止。寒林下还有人在放羊,洁白的羊 群更衬得柿子的艳红,一声声高亢苍凉的蛮 汉调依稀传来,天地供吟思,烟霞入醉魂。

在家乡柿树不多见,也有人种,枝杈张 开,长一树"愣头青"似的果子,人在树下 走,烟火生活便有了草木的清幽之气。我 住四层楼,倒是羡慕小院人家,可在天井里 种些心仪的花木。日子一天天过着,青果 一天天长大、成熟,一天天明艳、透亮,直至 火焰般跳动,点燃一片院落。万里长风送 秋雁,对此可以酣高楼。只是有些乡野院 落,主人外出务工长年未归,院里的树依然 长叶,开花,结果,秋冬时候便捧出一树火 红的大盖柿。在一直关门落锁的庭院里, 热闹得有些寂寞,一枚枚熟透了的金红果 子,真如苦等主人早日回家的一颗颗心。

我爱食柿子,常在摊头买那种软红香艳、 肉厚汁多的甜柿,小心揭开吹弹得破的表皮, 咬一小口,轻吮慢嗍,清凉甘美、醇厚爽口的 果肉连带着浆汁一起涌上舌尖,实乃是人间 佳品。但不敢多吃,毕竟性寒。有时也将柿

王莽岭

子盛在白瓷盘里当了案头清供,就当是钤了 一枚闲章吧,为书房增一点亮色,添一份雅意。

等到柿子下市,再往季节深处走远些, 就有涂了一层"柿霜"的柿饼吃了——儿时 过大年,初一大早总要吃柿饼"开口"(吃一 点含有美好寓意的小食再说话)的,讨个事 事如意、甜甜蜜蜜的好彩头。只是本地买 的柿饼要么僵硬要么稀烂,总不太满意。 我干脆上网买大名鼎鼎的陕西富平柿饼, 一只只单独包装,用富平特产尖柿加工而 成,柔柔韧韧又甜又糯,味道真是好。

去年元旦,一位晚辈从上海浦东给我带 了一袋牛心柿子,说那里柿树多,没人稀罕。 我才知道江南也产柿子的。他送的柿子大多 七八分熟,说是便于贮存。熟透的当然是甘 凉、汁多、蜜蜜甜,吃了。剩下的便放在阳台 上晒——感觉冬日窗前晒三五只柿子、两只 老南瓜,再挂几串辣椒玉米,红红黄黄的油画 一般鲜亮,才显得日子的生动与富足,有着丰 衣足食的安宁和欣慰。只是晒着晒着我就灵

光一闪,干脆学着视频做起了柿饼。趁着柿 子硬铮,一只只削去皮,穿上棉绳,晾在阳光 下,接受风吹日晒,冷露寒霜,也就个把星期, 那晒在室外的两串柿子一天天收缩起皱,变 软,变红,变得越来越亮堂,看得我眼馋,试着 摘下一枚,尝了,浆汁是少了些,但相比可以吸 溜的鲜柿子,多了韧性,更加甜美绵柔,忍不住 又吃一只。就这么每日里观赏,映了暖阳如看 艺术品似的,看得柿子也沁出了白霜如妇人脸 上涂着的香粉,临了,又摘上一两只煞煞馋瘾。

金南健 摄

那年初冬部队在深山里长途拉练,一树 树柿子辉映得山林如染,惊艳到可以夺人眼 球。树上还有人提了竹竿、挎了篮筐在采 收,萧瑟的寒山也似在一派悠远的轻愁之境 中有了蓬勃的生命。革命老区的乡亲们拎 了一篮篮熟透的柿子,要送给我们。面对淳 朴善良的乡亲,我们只是微笑致谢,谁也没 好意思尝一口,但心头温暖着。那一幕至今 印在我心里。许多年以后想起,那漫山遍野 的柿子依然簇新明亮,朝阳一般灿烂如画。

长自山天池

李 刚

阳光金子般纯粹, 四季飞雪濡染白桦之林, 长白山欲与天公试比高。 云烟深处遥看, 天空齐腰, 蓝色尽铺山底。

天籁之外, 风声神驹般追迫千峰, 长云飞渡如纱幔围掩琼玉之宫。 天池似一块蓝靛之玉嵌在冰峰, 王母玉杯盛满瑶池剔透之水, 洒落涓滴. 化作松花江、图们江、鸭绿江, 绵绵不绝。

大鸟盘旋于蓝色霄空, 不敢在池边崖头停留一步, 天池雨骤风急, 瞬间在云雾中隐遁了容颜。

■毎周二、三、四、五出版 ■广告电话:021-37687187 ■投递热线:021-57814852 ■本报法律顾问:上海丰兆律师事务所(潘峰:13512129634) ■上海界龙中报印务有限公司印刷(电话:021-38821723)